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(B) A balügyi költségvetés tár­
gyassá véget ért, anélkül, hogy a 
kivándorlásról egyetlen szó is esett 
volna. Máskor ezt a vita olyan hiá­
nyának kellett volna tartanunk, ame­
lyet megróni semmi körülmények 
közt el nem mulasztottuk volna. — 
Ezúttal azonban okát abban a tör­
vényjavaslatban látjuk, melyet And- 
rássy Gyula belügyminiszter köz­
vetlenül a költségvetés tárgyalása 
előtt nyújtott be a kivándorlási ól s 
amely felelet akart lenni már előre 
mindazokra a kérdésekre, amelyeket 
a kivándorlás csökkentéséről a kép­
viselőházban a belügyminiszterhez 
intéztek volna s előre cáfolata volt 
mindazoknak a be nem következett 
vádaknak, amelyek abban kulminál­
tak volna, hogy a kormány ezt a 
fontos, sőt immár égetővé vált kér­
dést a kellő figyelemben nem ré­
szesíti.

Tulajdonképen a legnehezebb 
törvényhozói feladatok közé tartozik 
egy jó kivándorlási törvénynek meg­
alkotása. Az emberek szabad köl- 
tözködési joga olyan jog, amelyet 
korlátozni nem igen szabad, ha csak 
egyenesen feudális és reakciós cé­
lok szolgálatába szegődni nem aka­
runk. Viszont a tömeges kivándor­
lás az állam érdekeit sokkal inkább 
veszélyezteti semhogy annak állandó 
nagyobbodását összetett kezekkel 
néznünk szabad volna.

Hisz a munkáshiány máris érez­
hető az egész országban, sőt egyes 
vidékeken már szinte gazdasági ka­
tasztrófával fenyeget. Többnyire a 
lakosság legiukább munkabíró eleme 
megy ki s ezt mezőgazdaságunk és 
iparunk máris eléggé súlyosan érzi. 
Bőt azt sem szabad figyelmen kiviil 
hagyni, hogy miután a kivándorlók 
zöme a 25 éves férfi lakosságra esik, 
egyes vidékeken a házasságkötések 
majdnem teljesen megszűntek s en­
nek folytán a születési arány tete­
mesen kisebb a halálozási aránynál, 
h°gy tehát egész falvak, sőt egész 
járások elnéptelenedése kezdődött 
meg, ami állami szempontból min­
őig aggasztó jelenet.

De nem szabad figyelmen kívül 
hagyni azt sem, hogy a kivándorlás 
® nemzeti vagyont is csökkenti. — 
Azok, akik a kivándorlásban rejlő 
P,HSy nemzeti veszedelmet nem akar­
jak átlátni, rendesen arra hivatkoz
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nak, hogy a kivándorlás inkább nö­
veli a nemzeti vagyont, mert a ki­
vándorlók évenként körülbelül40—50 
millió koronát küldenek haza. De 
ez a gondolkozás nagyon egészség­
telen s egyátalán nem alapos. Hisz 
vegyük csak azt, hogy mennyi va­
gyon pusztul el évenként a kiván­
dorlás révén. Mert nem a legszegé­
nyebb néposztály vándorol ki, ha­
nem az, amelynek némi kis vagyona 
már itthon is vau. Máskülönben még 
a kivándorlás költségeit sem tudnák 
viselni és nem volna annyi pénzük, 
amit minden egyes kivándorlónak 
ki kell mutatni, mielőtt Amerikában 
partra engedik őket szállani. Tehát 
az itthon eladott házuknak, földjük­
nek vételárát viszik a külföldre s 
ez a vagyon az anyaország számára 
azt lehet mondani örökre elveszett 
s ez majdnem akkora minden évben, 
mint amit aztán a kivándorlók haza- 
küldenek s amit egyesek, mint a 
nemzeti vagyon növekedését szere­
tik feltüntetni. De azt sem szabad 
figyelmen kívül hagyni, hogy min­
den egyes munkáskéz, amely a nem­
zeti produkció számára elvesz, a 
nemzet tőkeerejét is csökkenti s ha 
igy számítunk, akkor belátjuk, hogy 
minő mérhetlen kár az, ami az or­
szágra a kivándorlásból származik.

A liberálizmus tulhajtása volna 
tehát tétlenül nézni ezt a nemzeti 
veszedelmet, ha mindjárt óvakodni 
is kell olyan rendszabályoktól, — 
amelyek túlzásba vinnék a nemzet 
önvédelmi jogát s amelyek az em­
berek szabad önrendelkezési jogába 
ütköznének.

Audrássy törvényjavaslata épen 
: azért kiváló munka, mert az arany 

középutat bölcsen betartja. Tulaj­
donképen csakis a kiskorúak ős 

1 katonakötelesek kivándorlását igy ek- 
‘ szik megakadályozni, ezekre nézve 

állít fel tiltó rendelkezéseket, a többi 
tilalom már hasznos és ezért a ki­
vándorlók érdekében áll. A leány­
kereskedelem ellen a kivándorlási 
törvény fog ezentúl védelmet nyúj­
tani.

A törvényjavaslat súlypontja a 
kivándorlásra való csábítás meg­
akadályozására irányul. Hisz a ki­
vándorlásnak fő okát nem is any- 
nyira a gazdasági okokban kell 
keresnünk, mint inkább abban, hogy 
egyes hajós társaságok és kivándor­
lási ügynökségek saját anyagi hasz­
nuk növelése érdekében a leglel­
ketlenebb agitációt folytatják, s hogy
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olcsó viteldijakkal, sőt ennek is hi­
telezésével csábítják ki azokat, akik 
itthon is megtudnának élni s arany­
pénzeket Ígérnek akkor, mikor nyo­
mor és szenvedés jut csak a kiván­
dorlók osztályrészül. Ezekre szigorú 
büntetést szab ezentúl a törvény, 
egy évig terjedhető fogházat s 2000 
koronáig terjedhető pénzbüntetést, 
sőt ha valaki olyan egyént csábit 
kivándorlásra, akinek ezt a törvény 
megtiltja, tehát kiskorú nőt, katona 
kötelest, s ezt Üzletszerűen folytatja, 
mint pl. a leánykereskedők és a 
kivándorlási ügynökök, ennek bün- 

I tetőse öt évi börtön és 8000 korona 
pénzbüntetés.

, Általában szigorúak a büntető 
határozatok s ez a garanciája an- 

! nak, hogy nemzetünknek ez a sor­
vasztó betegsége végre megszűnik. 
S Andrássy igazán nemzetmentő 
munkát végez azzal, hogy ennek a 
fontos kérdésnek megoldására eny- 

I nvi buzgalmat és szakértelmet szen­
telt.

A kutatta költségvetése.
A képviselőhöz ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 20.
Justh Gyula elnököl az ülésen.
A megnyitás után megkezdik a közok­

tatásügyi tárca költségvetésének tárgyalását.
Saghy Gyula előadó elfogadásra ajánlja 

és röviden ismerteti a költségvetést.
Csóti Géza nékány egyházpolitikai kér­

désre akar röviden rámutatni. — Rámutat a 
hitközségi ügyekre, a párbórre. A lelkész 
anyagi és erkölcsi tekintélye szenved az 
ilyen különféle avult, majdnem nevetséges 
szolgáltatmáuyoktól. A miniszternek szándé­
kában van, tudom, hogy megválts«, de en­
nek sürgősen keil bekövetkeznie. A kongruá- 
ról szólva úgy tudja, hogy ez teljesen elő 
van készítve ós nemsokára elénk kerül. A 
Ház megítélésére bízza, hogy egy egyetemi 
tanulmányokat végzett lelkész, akivel szem­
ben társadalmi és tudományos kötelezettsé­
gek is vannak, nem érdemli-e meg fele­
kezeti különbség nélkül a létminimumot. — 
Ezer korona most egy káplán fizetése, ab­
ból ötszáz koronát 6 címezésre vonnak le. — 
Nem tudja, mit kezdhet ezzel a jelentéktelen 
összeggel.

Ezután áttér az iskola ügyekre. A tan­
terv körül örvendetes a változás, de még 
mindig nem felel meg a követelményeknek. 
Kéri a minisztert, hogy a tanfelügyelőt uta­
sítsa s sürü iskolalátogatásra. A felnőtt irni- 
olvusni nem tudók részére esti előadások tar­
tását inditiányozza. Az iparos tanoncok ok­
tatása igen fontos, ügyelni kell, hogy a fo­
gékony lelkeket ál-tanokkal meg ne rontsák. 
A gazdasági iskolákra vonatkozó kívánal­
mait megismétli s k ri a minisztert, hogy as
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erről szóló törvényjavaslatot torjesazo miülőbb 
a Ház elő. A köllsőgvetónt elfogadja.

Nagy Sándor rámutat arra, hogy 
anyagi szempontból milyen elhagyatott a 
kultusztárca. Az iskola inog a nemzeti véde­
lem szempontjából is fontosabb, mint akár a 
hadsereg. Felhozza erre a francia példát. Az 
Apponyi fóle népiskolai törvénynek megvan 
a maga hatása, de mint aradmegyei nemze­
tiségi példák is mutatják, a végrehajtási uta- 
sitás nem teljes. Különösen fontos a tanfel­
ügyelők szaporítása. Mert nem elég, hogy a 
tanfelügyelő egyszer látogasson meg egy is­
kolát, hanem legalább három-négy szer éven­
ként. Mert nem a megtorló intézkedések fo­
ganatosítása fontos az ellenőrző személyek­
nél, hanem a téves utón járó tanerők helyes 
útra való terelése.

Ezután a kisdedóvás reformjairól szól. 
Fontosnak tartja az óvókertek államosítását. 
Az országban közel egy millióra tehető az 
analfabéták száma.

Ezen sürgősen keli segíteni. A feleke­
zeti osztatlan iskolák nem felelnek meg, nem j 
felelhetnek meg a célnak. Ezeket, be kell I 
szüntetni. A felekeze ek ebben, vallási szom- ! 
pontból, megrövidülést látnak. Pedig elos- 
raert dolog, hogy az állatni iskolákban in­
tenzivebben tanítják a hittant. A tanítókép­
zők ügyéről szólva azt fejtegeti, hogy az 
állami intézetek már azért is jobban megfe­
lelnek hivatásuknak, mert képzettebb anya­
got kapnak, mint a felekezeti intézetek, más ­
részt az anyagi támogatás folytán is nagyobb 
eredményeket érhetnek el. A középiskolai 
oktatás alapvető fogalmait összegyűjtve kell 
a tanárok elé tenni, hogy azok egyöntetűen 
járhassanak el az oktatásnál. A költségvetést 
megszavazza.

Ballagi Aladár: Az egyetemi reformok­
ról kivan főleg szólam. A népiskolai refor­
mokat beválton a a miniszter, azért most azt 
hiszi, hogy az egye'emt téren is hasonló mó­
don jár el.

Felolvassa Apponyi Albert grófnak az 
egyetemi autonómiára vonatkozó Ígéretét. 
Kívánatos volna, hogy az egyetemi költség- 
vetés bemutattassek az egyetemi tanácsnak, 
az ellenőrző bizottságba a rektor is meghi- 
vassék. Egyes egyetemi ügyekben, mint 
utólagos beigtaiás stb. az egyetem legyen az 
utolsó fórum. Az egyetemi könyvtárban igen 
rosszak az állapotok. N .igyon szűk.

Bozoky Árpád: És mindig üres.
Ballagj Ah.dar : Mindig zsúfolva van. 

Úgy látszik Bozoky képviselő ur nem igen 
jár oda. (Derültség.) A polgári és kereske­
delmi iskolák ügyeire tér ál. A polgaii iski;- 
lákra körülbelül négyszázezer koronával töb­
bet vett lel a miniszter. A polgári tani ó- 
képzőkre hatvanezer koronával többet. Ez 
megnyugtató. Kívánatos, hogy a polgári és 
kereskedelmi iskolák refotmjal az élet köve­
telményeivel párhuzamosan haj-sák végre. A 
költségvetést elfugadja.

Flnök: Az üést tíz percre felfüg­
geszti.

A visszautasított bizalom.
Kinos jelenet az egy h, «kerületi 

közgyűlésén.
— május 21.

Tegnap kezdődött a Tiszántúli r- f. 
Egyházkerület tava zi közgyűlés.), melyen a 
kedélyeket mii djárt megzavarta egy kínos 
jelenet, mely fölött nein lehet csak úgy 
könnyödén napirendre térni.

Mindjárt az elnöki megnyitó után Di­
csőít József kér. főjegyző jc-tnleUe mint 
előadó, hegy egyházkerület! világi főjegy­
zőül dr. Baksa Lajos, kerületi eg-házi tu- 
nácsbiróut pedig dr. Márk Ferenc okánji 
lelkész választásink meg és javasolja, hogy 
a megválasz'ást a közgyűlés vegye tudo­
másul és előre is fejezze ki bizalmát mind­
két férfiúnak egyházunk érdekében kifej­
tendő buzgó tevékenysége iránt.

Gróf Tiszti István: hozzájárul az elő­
adói javaslatnak dr. Baki a Lajosra vonat-
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kozó részéhez egész terjedelmében, ellenben 
Márk Ferenccel szemben nem hajlandó sem­
miféle bizalmi nyilatkozatra sem és indít­
vány őzt», hogy az előadói javaslatnak Máik 
Feroncre vonatkozó része mellőztessók, — 
kijelentvén, hogy ha a közgyűlésnek csak 
egyetlen egy tagja is az előadói egész ja­
vaslatot pártolja, vagy az ő (gr. Tisza) el- 
leninditványának indokait ismerni óhajtja ■ 
azon esetre elleninditványát megindokolni 
kész. A szokatlan eilenmditvány óriási feltű­
nést ós rendkívül kínos hatást keltett, any- 
nyira, hogy gr. Tisza szavait hosszan tartó 
néma csend követte.

Ezt a kínos csendet maga a legsúlyo­
sabban talált Márk Ferenc törte meg és 
mert nőm volt elóg bátor gr. Tiszától a bi 
zalmatlanságnak okait: követelni, de meg 
nem volt benne elég férfiasság arra sem, 
hogy megválasztását megköszönve azonnal 
lemondjon a tanácséiról tisztségről, hát ő 
maga pártolta gr. Tisza elleninditványát-, ő 
maga kérte a keiüieti kö/gyűlést, hogy no 
előlegezze neki a bizalmat.

Természetesen az egyházkerület nem 
tékozolhatta most már bhalmát Márk urra, 
neki nem kell a bizalom, 6 a kerület bi­
zalma nélkül is képes tanácsbirói széket 
ülni.

Képes lerne erre akkor is, a mikor 
esetleg saját ügye fog az egyhá>kerületi 
birós.ig előtt tárgy titatni. Ismerjük ezt a 
raversaiisos ügye- és alkalomad.án Vissza 
térünk reá, — addig azonban elégedjünk 
meg azzal, hogy az egyházkerület csakugyan 
megvont minden bizalmat Márk Ferenc 
úrtól, mert a Széli Kálmán volt esperes 
lemondásával megürült sokrondoeli bizott­
sági tagságoknak egyikére sem méltatta 
Mark Ferenc urat.

Az egyházkerület közgyűlése.
Első nap.

— május 21.
(Saját tudósítónktól.) Tegnap vette 

kezdetét a tiszántúli református egy­
házkerület tavaszi közgyűlése, me­
lyet nagy érdeklődés előzött meg. 
Á közgyűlés első napja egy kínos 
incidenssel kezdődőit, de azutan si 
man nagyobb szenvedelmek nélkül 
zajlott le és még a nagyobb fon­
tosságú tárgyak is csak kisebb lé­
legzetű vitákul váltottak ki. E nyu­
godt tárgyalási menetnek tulajdo 
mtható, hogy négy és félórás tanács­
kozás alatt a közgyűlés nem keve­
sebb, mint G8 ügyet intézett el, 
amelynek legnagyobb része ugyan 
csak folyó ügyet képvisel. A főis­
kolai ügyek, ő Debrecenben felállí­
tandó harmadik egyetem ügye a 
boluapi közgyűlésre maradt.

Az első nap tanácskozásainak 
legkienmlk- dobó mozzanata volt az 
1848. XX. törvénycikk végrehaj­
tását sürgető határozat, melyet az 
egyházmegyék felterjesztései révén 
statuált az egyházkerület. Ennél a 
kérdésnél magas színvonalú vita 
volt, melynek keretében Tisza Ist­
ván gróf is érdekes kijelentése­
ket tett.

Nagy sulylyal nyilvánult meg 
ezen közgyűlésen, hogy a refor­
mátus közvélemény ennek a kér­
désnek rendezésénél nem elégszik meg

a kívánság nyilvánításával, hanem 
már követel.

Á kormány kultúrpolitikája el­
len is esett szó. Balthazar Dezső 
kelt ki a kultuszminiszter ellen és 
azt állította, hogy rendeletéivel sérti 
a ref. egyházak autonómiáját. A vád 
nem talált visszhangra s egyáltalán 
nem keltett nagyobb emóciót, amiből 
lehet következtetni a vád tarthatat­
lan voltára.

A közgyűlésen resztvettek gróf 
Tisza István,Thaly Kálmán és György 
Endre is. Mezőssy Béla és Tóth 
János államtitkárok még nem ér­
keztek meg.

Az első tanácskozási nap lefo­
lyásáról részletes tudósításunk a 
következő:

Az elnöki megnyitó.
A gyűlés Dávidházy János esperes fen- 

kftlt imájával kezdődött, 0 elnökölt a gyen­
gélkedő Kiss Áron püspök hely t'.. Gróf 
Degenfeid József íűgondnok nyiotta Lieg 
aztán a gyűlést, üdvözölvén tx megjelenteket, 
s -jaálattui ü üléseseit meg aao ról a vesz­
teségekről, melyek a mint közgyűlés óta a 
református egyházat érték. Melegen emléke­
zett rn'g a u: mrág elhalt néhai Bartók 
György erdélyi püspökről, Csécsi Nagy .Vitk­
ina m kői lelkén:?,, U ny Imre, Osváth Ele 
mór ekmnytároí ós indítványozza, hogy ezen 
eihuuyt, buzgó egyházi férfiak érdemeli, em­
lékét jegyzőkönyvbe iktassák. Jelentett aztán, 
hogy Széli Kalmárt szalumai esperes lemon­
dott az esperes! tisztségről, majd beszédét 
Így folytatta :

— A tiszántúli egyházkerület közvéle­
ményét az utóbbi időben legKivált a Debre­
cenben tervbe vett teljes négy kam tudomány 
egyetem két dósé foglaikozta-ja. Bár ez az 
egyetem nem lesz, mint «hogy sokan óhaj­
tották, tisz án protestáns egyetem, de két 
kóiülmény mégis aira u'ul bennünket, hogy 
a debreceni egyetem érdexében mi is áldoza­
tokat hozzunk. Az egyik körülmény az, hogy 
az egyetem Debrecenben, tehát az egybaz- 
kerület központjában lesz felállítva, a másik 
pedig, hogy református theoiogiai fakultassa! 
lesz egybekötve. Ez szintén nagy haszon ós 
nyereség a lelkész! karra is, mert jövendő 
tagjai itt Debrecenben mindj irt magasabb 
fokú, egyetemi kiképzésben részesülhetnek. 
És b r ennek az egyetemnek a felállítása 
nincs minden oldalról biztosítva, de azért mi 
csak haladjunk az eddigi nyomon ós a ta­
nárképző fakultás fejlesztését lepósiöl-lépósre 
munkaijuk. Erre nézve lesznek javaslatok a 
napirend során, ajánlom azokat , a közgyű­
lési tagok fokozott figyelmébe. (E.jenzes.)

Valaaztaeok.
A megnyitó beszéd után következeit a 

napirend. Tudomásul vette a közgyűlés, hogy 
Szói Ka mán lemondása folytán megürese­
dett n gyszalontai egyházmegyei esperest 
székéé 49 szavazattöbbséggel Balogh Amb­
rus választatott meg, valamint, hogy Si- 
mtmff.y Imrét a debrecei i egyház újból meg­
választotta főgon1 inok art ak.

A keiület világi föjegy zőségére Baksa 
Lajos dr. kouveati előadó, a megüresedett 
egyházi tanácobirói székre pedig Márk Fe­
renc dr. választatott ine-.r. Dr. Baksa Lajos 
megválasztatását örömmel vette tudomásul a 
közgyűlés és lelkesedéssel járult azon elüt ki 
javaslathoz, mely uj hatáskörében kifejtendő 
hathatós tevékenységének a legnagyobb bi­
zalommal néz elébe. Márk Ferenciéi azon­
ban ezt megtagad;a, mely incidensről lapunk­
ban külön megemlékezünk.

Megalakították ezután a szavazaté; edő 
bizottságot, melynek tagjai lettek Sziksz.-y 
Zoltán elnöklete alatt Szabó Lajos, Szele 
György, Fráter Barnabás, Sinka Sándor.

Szód Kálmán nyugalomba vonult espe­
res lemondott esperest minőségben viselt bi­
zottsági tagságairól. A közgyűlés egyhangú­
lag kimondta, hogy a lemondást nem fo­
gadja cl, hanem felkéri Széli Kálmánt, hogy 
ezen tisztségeit tartsa meg, czes úgy sem az 

. esperesnek, hanem a nagytudományu Széli 
Kálmán személyének szóltuk.
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E határozatban is frappáns kifejezésre 
:n.0tt Máik Ferenc mellőzése.
U Az igazgató tanácsban megüresedett 

„ nn'v melyet Holmeczi József világi gond­
dal töltötték be, Tudomásul vette a köz- 
D files a decemberi lelkészképességi vizsgá- 
jairol szóló jelentést és a pénzügyi bizottság
jelentésé . a* uj fögymnáaium.

A sokféle száraz jelentések sorában ór- 
. i.p-ehb a főgymnáziumot építtető bizolt-

k a jelentése. Eszerint az építtetés költ­
ségvetésének elkészítésével Petz Samu mü- 
f«ve ütni umár bízatott meg. Ez évben az 
áfl'un a megengedett államseaóiyből 115 ezer 
t rónát utalt ki úgy, hogy 300 ezer koronás 
államsegélyből meg csak 87 ezer korona 
niiioa kiutalványozva.

Az építtetés elé azonban akadályok 
ifördü tek és a bizottság a kiutalványozott 
fl r ezGr koronát is takarékpénztárba helyezte 
ei — A jelentést vita nélkül tudomásul
vettók' Zaigmond Sándor ügye.

Jelentette aztán az előadó, hogy Zsig- 
mond Sándor, volt egyházkerületi főjegyző 
eilen ki a hivatalos egyházi penzeket etke- 
„ylt a debreceni kir. törvényszék a bü íte- 
nvitö eljárást beszüntette. Zsigmond Sándor 
hozzátartozói ká pótlásban részesítettek a 
hűtlenül megcsonkított egyházi alapokat. - 
Most a kárpótlási összeg mikénti felosztásé 
ról tettek jelentést a közgyűlésnek, mety a 
jelentést tudomásul vette.

A közgyűlés tagjai kedvezményes vas­
úti jegyet kaptak, ezért köszönetét mond - 
nak Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi- 
msz érnék. Megállapították a lelt ész,a vatás 
idejét augusztus hónapi a, melyet DávidHzy 
János esperes fog végezni.

Kisebb tárgyak.
Egész csomó apróbb ügyet intéztek el 

minden vita nélkül. A közigazgatási állam­
segély mikénti felosztása iránt beérkezett in­
dítványok felett azonban már nagyérdekü
vi.a fejlődőit. . L.. .

Az állam ugyanis az egyházi kozigaz- 
gat's coljaira nagyobb összeget adott, mely­
ből a kerületnek 46 ezer korona jutott. Az 
egyházkerület ezt úgy akarta célra foidi- 
taui, hogy 1500 koronát ad az espereseknek 
egyenként s évenként és csak a fönt maradó 
összeget adja át az egyházmegyéknek. Ilyen 
értelmű volt az előadói javaslat, melyet a 
nagyszámú felszólalók közzül sokan sérel­
me'nek tartottak az egyházmegyékre vonat­
kozólag.

Tisza István gróf nem tartja sérelmes­
nek a dolgot az egyházmegyék autonómiá­
jára nézve.

Hosszabb vita után Szegedi Kálmán 
által előterjesztett némi módosítással az elő­
adói javaslatot fogadták el.

Ezután előterjesztette Dicsőfi József fő­
jegyző előadó a Mól.uaz Péter sírját kereső 
bizotiság jelentését. A keresés és ásatás fo­
lyamatban van s már eddig is szép eredmé­
nyeket ért el.

Balogh Ferenc szólt hozzá a jelentés­
hez, azonban ezt változatlanul tudomásul 
vették

A* 1848 XX törvénycikk 
végrehajtása.

BaA-sa Lajos előadó, hogy több egyház­
megye az 1848. XX. törvénycikk végrehaj­
tása tárgyában feliratot intézett a konvont- 
hez, melyet természetesen az egyházkerü­
let utján kívánnak a konvent elő boosáj- 
tani.

Az előadó indítványozza, hogy ezeket a 
javaslatokat egyszerűen terjesszék a konvent 
elé.

Ferenozy Gyula hosszabb beszédben 
azt kívánja, hogy a feliratokat pártolólag 
terjessze fel az egyházkerület.

Tisza István gróf: Nem akar részlete­
sen foglalkozni a kérdéssel, mert már szük­
ségtelen ebben a kérdésben elméleti vita ko- 
zásokkal tölteni az időt. Az előadói határo­
zati javaslatot pártolja. Pártolólag az egy­
házmegyék javaslatait azért sem terjesztheti 
fel a kerület, mert azok a javaslatok, azok a 
feliratok ellenkezők sokféle tekintetben.

Két dolog között lehet itt választani.

Vagy bele kell menni az ügy érdemébe, ál­
lási. foglalni, vagy pedig minden i leérkezett 
feliratot minden további intézkedés nélkül 
egész egyszerűen föl kell terjeszteni az ille­
tékes tényezők elé. Azt azonban nem lehet 
megtenni, hogy a közgyűlés egy kalap alatt 
pártoljon minden ide erkezett felterjesztést s 
ne legyen tekintettel azok ellentétes véle­
ménynyilvánítására.

Győri Lajos esperes hozzászólalásaután 
Balthazár Dezső azt akarja, hogy a közgyű­
lés juitassa kifejezésre azt, hogy kívánja az 
1848. XX. t.-e. sürgős végrehajtását. Köte­
lessége az egybázkeniletnek, hogy no csak 
kívánja, hanem követelje a törvény végre­
hajtását. Ebben a törvényben vannak lefek­
tetve a viszonosság és az egyenlőség alap­
elvei, ezeket tovább nem szabad hagyni. En­
nek a törvénynek a végrehajtása eszközölheti 
csak a teljes vallásfelekezeti bekét, mppen 
aktuális is enne« a törvénynek a végreOaj- 
tása különösen most, a mai politikai hely­
zetben, mikor a hatalmon levő többség, 
hármas obligót vállalt az 1848-i törvények 
érvényesítésére.

Sulyok Isván esperes osztja Tisza vé­
leményét. Szerinte mig az összes egyház­
megyék nem nyilatkoznak, addig nem fog­
lalhat állást ebben a kérdésben az egyház­
kerület sem. Ő is hive és harcosa annak, 
hogy a lelkószi fizetósrendezés az 1848 XX. 
törvénycikk kapcsán hajtassák végre. Indít­
ványozza, hogy hívják föl az egyházmegyé­
ket, hogy ebben a kérdésben nyilatkoz­
zanak.

Baksa Lajos ragaszkodik előadói javas­
latához. , , , , , .

Tisza István : Senkinek sem lehet ki­
fogás t az ellen, hogy itt erélyes hangok 
nyilvánultak meg az 1848. XX. törvénycikk 
végrehajtásának sürgetésére vonatkozólag. 
Az egész vitát ketté lehetne azonban vágni, 
ha a közgyűlés kimondaná, hogy az egyház­
megyék feliratait aimak kijelentésével ter­
jeszti fel, hogy az 1848. XX. törvénycikk 
második és harmadik szakaszában lefektetett 
viszonosság és egyenlőség megvalósítását a 
törvény végrehajtásával kapcsolatban süigős 
szükségnek tartja. (Általános helyeslés.)

A közgyűlés Tisza István grot indít­
ványát fogadta el szemben az eloadoi ja­
vaslattal. , . , .. . . , „

Tárgyalták az*án az egyházközségi köz­
gyűlés, a parochiáiis közgyűlések szervezé­
sének ügyét. Nagyon sok helyen megalakí­
tották az egyházközségi közgyűlést így a 
debreceni egyházmegyében, a többek között 
a debreceni egyház is. Az erre vonatkozó 
jelentéseket a közgyűlés tudomásul vette.

A 7, alsószabolos-hajdú vidéki egyház- 
megye felterjesztést tett az ellen, hogy a ta­
nítók fizetésének kiegészítésénél több sérelem 
éri az egyházat.

A tárgyhoz fölszólalt 
Balthazár Dezső: A miniszter most 

rendeletben követeli, hogy az egyházak a 
tanítók javadalmazásaihoz legalább 1UU koro­
nával hozzájáruljanak. Erről szó sincs a tör 
vényben, miniszteri rendeletekkel pedig 
ráparancsolni az egyházakra nem lehet. Ez 
sérti az autonómiát, melynek érdekében 
síkra kell szállani. Támadja a kormányt, 
mely szerinte sohasem riad vissza az egyházi 
önkormányzat megértésétől. Ilyen esetekben 
mindig óvást kell emelni.

Balthazár Dezső visszhang nélküli sza­
vai után a közgyűlés nagy többséggel elha­
tározta, hogy a feliratot egyszerűen felter­
jeszti a konventhez.

Több egyház felterjesztette szabályren­
deleteit, melyeknek megalkotását a törvény 
Írja elő. Ebben a kérdésben nagy vitta ke­
letkezett afelett, hogy a kerületi közgyűlés- 
nek ioga van-e ezeket a szabályzatokat bi- 
rálát alá venni, illetve jóváhagyni. — A 
vitában ró-zt vettek Tisza István, Kun Béla, 
Bary József (Nagyvárad), Dógenfeld József, 
Pap Imre, azonban miután csak elvi kőt- 
dés volt, érdemleges határozatot a közgyűlés
“em hozott- A. l.kol...6l.l ie*y«6-

választás.
Következett a debreceni iskolaszéki 

jegyzőválasztás ismeretes ügye, mely teleb- 
bezés révén került a közgyűlés elé.

Tudvalévőén 1908 január Jl-án a 
debreceni iskolaszék az előirt formák mellő­

zésével törvéytelenül választotta meg jegyző­
jét. A választást emiatt a presbytérium meg­
semmisítette és azi a presbiteri végzést az 
egyházmegye is jóváhagyta, melynek ezen 
határozatát Jánosi Zoltán mogfelebbezte a
kerülethez .. ...

Baksa Lajos referálta az ügyet. Előadói 
javaslata mry szólott, hogy a közgyűlés az 
egyházmegyei határozatot megsemmisíti, te­
hát végeredményben jóváhagyja a jegyzővá­
lasztást.

Az élőidéi javaslat ellen szólónak_ fi. 
Varga Lajos, K. Tóth Kálmán, mellette izzó 
szenvedéllyel, az ügyet személyi térre vivő, 
felszólaltak Simon Károly, Ferenozy Gyula.

Dicsőii József érvekkel mutatja ki, 
hogy a jegyzőválasztás töt vénybe ütközik s 
azt" nem a kellő formák megtartásával ejtette 
meg az iskolaszék.

Szele György és György Endre iel- 
szólalása után az elnök szavazásra bocsáj- 
totta az ügyet, a közg.ülós szavazat több­
séggel az előad >i javaslathoz járult hozzá.

Több kisebb tárgy elintézése után a 
közgyűlést két óra előtt az elnök félbesza­
kította és folytatását ma reggelre tűzte ki.

Apponyi a kultúrpolitikáról.
A kultusztárca költségvetés.

A tegnapi képviselőházi ülés­
nek valóságos szenzációja volt 
Apponyi Albert gróf beszéde. 
Apponyi Albert teljes részletesség­
gel és mindenre kiterjedő gondos­
sággal foglalkozott beszédében tár­
cája ügyeivel és hü képét adta 
annak a nagy munkának, melyet a 
kormány az ország kulturális fejlő­
déséért folytat. Különösen nagy ha­
tást és általános megelégedést kel­
tett Apponyinak az a kijelentése, hogy 
legközelebb már beterjeszti ^a nép­
iskolai oktatás ingyenességéről szóló 
törvényjavaslatot.

apponyi beszédét fővárosi tu­
dósítónk távirata alapján a követ­
kezőkben adjuk:

A képviselőházban szünet után Apponyi
SZÓlalApponyi Albert gróf: Méltatlannak 
órezné magát a miniszteri székre, ha min­
dennel meg lenne elégedve, ami a magyar 
közoktatásügy mostani állapotát és a kultu­
rális haladás mértékét jellemzi. Hogy nem 
áldozhat annyit ezekre a célokra, mint sze­
retné, annak oka az ország általános teher­
bíró képessége, mellyel minden tárcának
számolni kell. ,

Majd rámutat azonban arra, hogy tár­
cája kiadásai a múlt esztendővel szemben 
tizenkét millió koronával emelkedtek. Ami a 
népoktatás nagyszabású reformját illeti, az 
még nem teljes, de eredményei mar is mu­
tatkoznak. Eddig körülbelül tízezer iskola 
kérte az állami segítséget, ezeknek a kéré­
seknek nagyrószót már teljesítettek is. Azok 
az iskolák, melyek még nem nyúltak az ál­
lam segítő keze után valószínűleg rövid idő 
alatt megteszik ezt, erre kényszeríti majd 
őket az élet és az a belátás, hogy a segít­
ség elfogadásával csak maguknak hasz­
nálnak. törvónynek a magyar nyelv tanulá­
sára vonatkozó intézkedéseit legközelebb tel­
jes tantervvel fogja kiegészíteni, amely a 
tanítók munkáját nagyban megkönnyíti. — 
A tanítóképzők is megfelelő gyakorlati uta­
sítást kaptak a magyar nyelv tanítására. A 
törvény eredményei ebben az irányban íe 
jelentkeznek. így a brassómegyei tanítók 
leizutóbbi gyűlésükön dijat tűztek ki a ma- 
avar nvelv gyakorlati tanításával foglalkozó 
munkára. (Helyeslés.) - A segódtanfelugye- 
lök létszámának emelése eddig is hatásosabb * 
tette az iskolák ellenőrzését. .

Jelentheti különben, hogy a napokban 
törvényjavaslatot fog beterjesztem a népis­
kolai oktatás ingyenességéről. (Zajos éljenzés 
ós taps.) Törvényjavaslatot nyújt be legao-
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eelebb a gazdasági ismétlő iskolákról Is. 
(Helyeslés.) A tanítóképzők reformjával már 
régében foglalkozik a minisztérium.

Különösen gondja lesz rá, hogy azok 
tantervében a gazdasági és szociálpolitikai 
kóidósek tekintélyes helyet foglaljanak el. 
(Helyeslés.) A tanítóképző intézetek szakfel­
ügyeletéről az eddiginél teljesebb mértékben 
szándékszik gondoskodni s ezt különösen 
szem előtt fogja tartani. — A magyar nyelv 
tanítása érdedében gondoskodott alkalmas 
tankönyvekről. De ismeri és tudja, hogy a 
munka, melyet eddig végzett nagyon hiá­
nyos az az ötszáz tanító a kikkel a magyar 
tanítói kart gyarapította még nem elegen­
dő a népiskolai oktatás olyan mértékéhez 
amelyet óhajtana, de ez a nagy munka egyik 
legfontosabb lépése melyet remélhetőleg több 
is követni fog. (Helyeslés.)

A mi a felnőnek oktatásának kérdését 
illeti ott is a magyar nemzed szempontokat 
fogja szem előtt tartani. Nem tudja még, 
hogy törvényjavaslattal vagy rendeletileg 
oldja-e meg a kérdést, de a rendezés nem 
fog elmaradni.

Az egyetem autonómiáját a maga ré­
széről a legnagyobb tiszteletben tartja s mi­
után a mostani szervezeti szabályzat csak­
ugyan hiányos és elavult, annak módosítá­
sára fog törekedni.

Az egyetemi könyvtár szomorú helyze­
tét ismeri, azt nagyon fajlaljn. Sajnos, hogy 
a legszükségesebb vxistenoialis kiadások tár­
cája anyagi erejét teljesen kimerítik s a ma­
gasabb tudományos érdekek istápolására alig 
alig telik. Ha a kormány uj anyagi erőfor­
rásra talál ezen az állapoton is segíteni fog.

A polgári issolák reformjává! igy kozni 
fog azokat az életben legszükségesebb gya 
korlati novoles és tanítás szempontjai szerint 
újra szervezni.

A középiskolai nevelésnél az ifjúság 
harmonikus leiki és testi kiképzésére veti a 
fősulyt és arra, hogy minél képzettebb ta­
nári kart állíthasson azok élére.

Beszédét ezután a Ház engedőimével 
félbeszakítja s délután folytatja. (Z íjos he­
lyeslés éa taps, a szónokot számosán üd- 
vözlik.)

Délután az egyházi ügyekre tért át. Ap- 
ponyi Kijelenti, hogy az 1849. XX. törvény­
cikket fokozatosan kívánja végreh íjtani. Ja­
vaslatot fog készíteni az egyhazak szabadabb 
fejlesztésére vonatkozólag. Még a nyári szü­
net előtt be fogja a knthólikug kongruáról 
szóló javaslatot terjeszteni. (Éljenzés.)

Apponyi beszéde után Veress József, 
Bedőházy és még többen szólaltak fel, mire 
a tárca költségvetését általánosságban elfo­
gadták és a részletek tárgyalásába kezdtek.

Kóbor cigfányok 
garázdálkodása.

Kirabolt tanya.
— május 21.

(Saját tudósítónktól.) A garázda kóbor 
cigányok ismét foglalkoztatják a debreceni 
királyi ügyészséget. A kábái csendőrség je­
lentette tegnap délelőtt, hogy egy ottani 
tanyai lakóshoz törtek be tegnapi lőttre vir­
radó éjjelen a kóbor cigányok, akik minden 
lehetőt magukkal vittek és aztán az éjszaka 
leple alatt elmenekültek.

A vakmerő betörést és lopást Marinka 
Andrásnó kábái tanyai lakosnál követték el. 
Éjfél után egy óra tájban Marinkáné szokat­
lan zajra ébredt fel álmából. Amint az abla­
kon kitekintett, három álarcos, marcona alak 
közelített feléje revolvert fogva rá.

Az asszony félelmében f< Rikoltott, a 
három iraremi idegen rákiáltott, h gy ha 
meg mer mukkanj, lelövik.

— Hallgass ós add ide a pénzed4, kü­
lönben meghalsz, — kiáltották a megrémült 
asszonyra, aki ijedtében ed a is adta minden 
pón/ót. Több mint hitvan korom megtaka­
rított pénze volt, amitől a rablók megfosz­
tották. Azonkívül csakhogy megszabadul­
hasson rablóitól még egy kosár tojást is 
kiadott nekik az abakon.

A vakmerő rablók azonban nem elé­
gedtek meg ezzel sem, hanem betörtek az 
éléskamarába cs azt teljesen kifosztották

különféle gabonanemüeket, búzát, lisztet stb. 
vittek el.

Aztán pedig, mint aki jól végezte dol­
gát, odább állottak. Előbb azonban ismét 
megfenyegették Marinkánét, hogy he szólni 
mer valakinek az esetről, meg fogják ölni.

Marinka Andrásnó mind ennek d círa 
feljelentette az ese^t a kábái csendőrségnél, 
amely a nyomozást azonnal megindította.

A nyomozás során kiderült, hogy a 
vakmerő rablást és betörést kóbor cigányok 
követ ók el, akik az napon a község hatá­
rában ötöltek fel sátorfajukat.

A rablás elkövetése után azonnal fel­
szedték sátorfájukat ós elmenekültek.

A kábái csendőrsóg jelentése alapján 
most a debreceni királyi ügyészség folytatja 
az ügyben a vizsgálatot.

Színház.
A magyar királyi Színművészei:! 
Akadémia végzett növendékeinek 

vendégjátéka.
(Tartuffe.)

Mindenek előtt fel kell világosítanunk 
a debreceni közönség ama téves felfogását, 
mintha valamely a jó ég tudja hanyadrangu 
fővárosi szinéaztskola növendékeinek szárny- 
próbálgatásai előtt nyíltak volna meg tegnap 
este a debreceni színház kapui. A Nemveti 
Stinház legkiválóbb művészeinek vezetó-e 
alatt álló Színművészeti Akadémia ama nö­
vendékei kezditek meg ná'unk három estére 
terjedő vendégjátékukat, akik állami ösztön­
díjak élvezete mellett végezték el azt a szi- 
nrszijkoiáí, amely talán nem tud művészt 
faragni a színpadra hívatlanokból, de amely 
szinósziskola mindenesetben megalapozza a 
művészi kézségeket azoknál, akiket nem csak 
hajlamuk, de hivatásuk, tehetségük is a vi­
lágot jelentő deszkákra kerget.

Élőre is megállapíthatjuk, hogy a leg­
fiatalabb szinésznemzedók néhány legtehet­
ségesebb, legszebb jövőre hivatott, ifjonti 
lelkesedésektől áthatott fiatal tagjából áll az 
a kis társaság, mely tegnap egy Molliére- 
darabbal lépett lámpák elé.

Persze az indokolatlan balhiedelemnek, 
az akác-virágos májusi levegő, a hosszúra 
kiterjesztett s csak tegnapelőtt véget ért 
színházi szezonnal való elielós mi itt a szín­
ház üres volt. Pláno egy Molliére darabra, 
amelyhez még a szezonban is a komoly 
művészi törekvések iránt tanúsítandó nagy- 
nagy szeretet s szellemi előkelőség kíván­
tatik.

Dicséretére legyen mondva azonban a 
derék kis szinószcsapatnak, a pénztári bal­
siker nem akadályozta meg őket abban, 
hogy az elkedvetlenedés legkisebb jele nél­
kül, izzó lelkesedéssel ne biztosítsák maguk­
nak legalább a veszett fejsze nyelét, : a szép 
erkölcsi sikert.

Mintaszerűen gürdülékeny előadásban 
volt része annak a lényegesen és számszerű­
leg kicsiny, de előkelő ízlésű közönségnek, 
mely elsősorban élvezte a fiatal színészek 
pedánsságig menő összetanuitságát. Nem 
volt ott egyetlen másodpercnyi késés, sem 
jelenések, sem végszavak után. A súgó pe­
dig bátran keresztül aludhatta volna az 
egész előadást, dacára a verses szöveg­
nek.

Egyébként a kis gárda mindenik tagja 
színpadra termett. Egyik-másik tehetsége, 
színpadi készsége még forrásban van, de 
kivétel nélkül mindenikük alakítása már 
most is dicsőséget hozott mesterüknek.

A címszerepet személyesítő Harsányi 
Rezsőben r-gy u legkomolyabb értelemben 
vett igen ér ékes erőt nyert a magyar színé­
szet. Tartuffe-ot játszotta klasszikusan, stíl­
szerűen, sok eredetiséggel s nagy megértés­
sel. Pályafutása elé a legnagyobb remény­
séggel tekinthetünk s neve rövid idő muUa 
ott fog emlegettetni a legkiválóbb fiatul jel- 
lemszinészek közt.

A nők közzül Andor Mária ós Dobos 
Margit igazán zajos, de megérdemelt sikert 
arattak. Előbbinek igen szép orgánuma, tet­
szetős megjelenése, nagy készültsége, öntu- 
datoesága keltett tetszést, utóbbinak pedig

egyéni kedvessége, a finom művészi izlé8 
határait soha túl nem lépő, de élénk tompa, 
ramentuma, ez alkalommal a Moliere lég­
körhöz mindenkópen alkalmazkodó klasszi­
kus pajzrtnsága váltott ki a kis számú kö­
zönségből is igen zajos tetszésnyilvánításo­
kat nyiltszinen s felvonások után is.

Ézzel a három fiatal művész-erővel bát­
ran felfrissíthetné bármelyik elsőrangú vidéki 
színigazgató színtársulatát.

De rászolgálnak az elismerésre a többi 
szereplők is, Koppá Ilona, Czobor Gyula, 
Kiss Lajos s kisebb szerepeikben Andrássy 
Denes, Narcis Emma ós a jóizü, diskret ko­
mikumával élénk derültséget keltő Vizy Se­
bestyén.

Ma modern klasszikusoktól játszanak s 
Rostand „Regényesek“ cimü darabját mu­
tatják be. Nagyon, de nagyon kívánatos 
lenne, ha Debrecen előkelő müőrtő közön­
sége megfelelő pártfogásban részeltetné ez 
alkalommal ezt a fiatal színész-gárdát.

Nem a szánalom érzete mondatja ezt 
velünk. Arra semmi szüksége sincs ennek a 
kis művész-csapatnak. Ők utóvegre is majd 
csak kiküzdik a megélhetést nem a könyö- 
rület érzései révén, hímem igazán szép te­
hetségükkel,’ a melynek — és csakis ennek 
s nemes abioiójukaak, — jól esne most egy 
kis elismerés. Legalább annyi, amennyi mű- 
élvezést ők nyújtanak a közönségnek.

Sz Z

VILL AMOS SZÍNHÁZ.

& z UrÁnus mai kitűnő uj műsora.
1. Sdci'ia szép vidéke (látványos.) — 2. Víg 
testvérek álma (Bőhöz A.) — 3. Apachok 
Amerikában (színes) —4. Színházi szolga 
tréfája (bohózat.) — 5. Angol hadihajók és 
torpedók (látványos.) — 6. Ravasz nyomo­
rékok (bohózat) — 7. Elnyomottak szerelme 
(dráma) Sas karmai között (rendkívül ér­
dekes eredeti fölvétel.) Műsorváltozás fen- 
tarlva. Előadások kezdete pontban 8 és 9 
órakor. Helyárak mint rendesen. Holnap tel­
jesen uj műsor lessz. Előkészületben Hamlet 
(tragédia.) A kis Fricz nevenapja. (A szezon 
sláger bohózata) Mozgófénykép a törvény­
szék oiőtt. (Szenzációs újdonság.)

A sas karmai között cimü szenzá­
ciós rendkívül érdekes képet mu.attak be 
tegnap az Uranusban, melyet a közönség 
zajoson megtapsolt. A többi képek közül 
különösen Szicília szép vidéké, tetszett A 
színházi szolga Jiréfaja és az elnyomottak 
szerelme cimü képek óriási hatást értek el. 
A többi képek is egytől-egyig kitűnő újdon­
ságok. Igen szép intolligjiis közönség volt 
jelen az előadásokon. E pompás műsor még 
csak ma lesz előadva, melyet a legmelegeb­
ben ajánlunk a közönségnek.

Tolvaj megyei hajdú.
Betörés a főispán dolgozó 

szobájába.
— május 21.

(Saját tudósítónktól.) Weszprémy Zol­
tán főispánt tegnap este, midőn Budapest­
ről, ahol a mentők kongresszusán, mint a 
debreceni mentő egyesület kiküldötte vett 
részt, hazaérkezett, kellemetlen meglepetés 
érte. Tudomására adták, hogy Argyelán Já­
nos nevű megyei hajdú, a főispán szolgája 
betört dolgozó szobájába és onnan pénzt 
akart rabolni, azonban ebben a tettében Kiss 
Klára a szobaleány megakadályozta.

A hűtlen hajdú mindössze hót hónap 
óta van a megye szolgálatában ós minthogy 
megbízható fiatal embernek látszott, a főis­
pán szolgájául osztották be. A fiatal, alig 25 
éves hajdú kezdőiben tényleg megbízhatónak 
bizonyult, azonban az u'óbbi pár hót óta a 
főispán észrevette, hogy a dolgozó szobájá-

V
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ban lovö szekJénybSl, az abban elhelyezett 
pénzekből állandóan eltűnik valami kisebb 
összeg, tiz korona körül váltakozva.

Argyelán Jánost kezdték gyanúsítani, 
mint olyant, aki gyakran jár be a dolgozó 
szobába. Rábizonyítani azonban nem lehetett 
semmit.

Tegnap délután a szobaleány bement a 
főispán dolgozó szobájába, ahol éppen rajta­
kapta Argyelánt, midőn a pénzes szekrény­
ből lopni akart.

A meglepett tolvaj ijedten bsapta be a 
szekrény ajtaját s elmenekült, s a szobaleány 
pedig a méltóságos asszonyhoz szaladt ős 
elmondta a dolgot.

Mikor a főispán hazaérkezett azonnal 
jelentést tettek a rendőrségen, ahonnan Kom­
lóssy Pál rendűi fogalmazó ment el a főis­
pán! lakáshoz, ahol vallatom fog'a a tolvaj 
hajdút. Kezdetben tagadta a lopásokat, de 
végre egy lopást mégis beismert. Komlóssy 
Pál felkisértotte a tolvajt a rendőrségre, ‘a 
hol azonnal letartóztatta ős a vizsgálatot to­
vább folytatja ellene.

Komlóssy Lajos
fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára

Debreczen, Piac-Hatvan-utca sarok. Telefon 213.
Ajánl:

Rízgilíc, Raffia, Mafoialat
minőségét és olcsó árát illetőleg — verseny 

nélkül.
Rézgálic netto súlyban és 98—99% szavatolt 

minőségben.
Sokan a rózgálicot hordóval együtt adják, 
továbbá a szokásos 98'Vn rózsulfát tartalmat 

nem nyujták.
Fontos érdeke tehát a vevőnek, hogy úgy a 
minőség, mint a tiszta súly helyességéről 
az áru átvételekor meggyőződést szerezzen.

Kiváló tisztelettel

Komlóssy Lajos,
Debreczen.

J4irek.
A .Dabreozen* sKorkésztősége és kiadó­
hivatala Arany János-ntca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon -112 . ..

— Hajduvármegye a nagykárolyi 
KoBBUth-ezobor leleplezésen. A nagy- 
karolyi Kossutb-szobor leleplezésén Hajdú- 
vármegye is képviselteti magát, még pedig 
Kovács Gyula almpán, Pakozdy Sándor fő­
jegyző és Czeglédy Mihály dr. tiszti ügyész 
által.

— Feloszlatott sztrájktanya.
A kőmüvesmunkások, valamint a 
vas és fémmunkások sztrájkja mind 
nagyobb és nagyobb mérveket ölt. 
Az ellentétek a munkaadók és mun­
kása között napról-napra kiélesedik. 
Kz arra indította Végh Gyula rendőr 
főkapitányt, hogy a kőműveseknek 
az Árpád téren való csoportosulását 
megtiltsa, valamint hogy a vas és 
fémmunkások sztrájktanyáját, mely 
a Margit-fürdő telepen volt felosz- 
lasssa. — A főkapitány határozatát 
tegnap hirdette ki a sztrájkolok 
elüt Fehér Mihály rendőrbiztos. A 
sztrájkolok s feloszlatást elrendelő 
végzőst nyugodtan vették tudomá­
sul és elhagyták a sztrájktanyát.

— Váozi diákok a Hortobágyon.
Mint már említettük, folyó hó 24-én délután 
a váczi főgimnázium ifjúságának egy része, 
41 tanuló öt tanár kíséretében a Hortobágyra 
érkezik, ahol a városi tanács szives figyel­
méből Udvarhelyi tb. gazdasági tanácsos, 
Koncz Ákos főlevóltáros és RAoz Lajos gaz­
dasági titkár kalauzolásával megszemlélik a 
hortobágvi és tanyai életet. Innen aznap este 
10 óra 22 perckor városunkba érkeznek, ahol 
a róm. kath. főgimnázium tornatermében 
kapnak éjjeli szállást. Hétfőn, 25-ón hajnal­
ban, a Nagyerdőre rándulnak ki, majd a 
rnuzeum, kollégiumi könyvtár és fúvósakért, 
v Jamint néhány iskolai rnuzoum megtekin­
tése után a vasúti vendéglőben való étkezés 
végeztével a délutáni 3 órai vonattal tovább 
folytatják kiránduló köiutjokat Felsőmagyar- 
ország néhány nagyobb városába (Mara- 
marosszíget, Kassa, Miskolci, Diósgyőr.) 
Az éjjeli ellátáshoz szükséges ágyneműnket 
és felszereléseket a helybeli cs. és kir. ka­
tonai parancsnokság, valamint a 4. honvéd­
dandár parancsnoksága szívességből ál en­
gedi.

— Tífusz; Haláleset. A tavalyi 
tífuszjárvány óta még mindig fúr 
dúl elő tifuszos haláleset. Tegnap is 
egy Fehér Fereucnó nevű Bethlen- 
utcai lakos halt meg hasihagymáz- 
ban A Bethlen-ulcán egyébként 
több tifuszos beteg fekszik, igy azon 
az utcán el kelne egy kis óvintéz­
kedés.

— Hernyópusztit&a a nagyerdőn.
A nagyerdő fáit, alighogy levelet hajlottak, 
millió számra menő hernyó lepte el. A her­
nyók a fiatal tölgyleveleket egészen 1 delel­
ték úgy, hogy a tölgyfák már is kopaszak, 
mié őtt lombozatukat teljesen kibonthatták 
volna. A hernyőpusztitással szemben az erdő 
mesteri hivatal tehetetlen.

— Életunt leány Balázs Bá- 
lintnó Nemzetőr-utca 3. szám alatt 
lakó 19 éves cseléd tegnap este 
marólúgod ivott. A mentők a köz­
kórházba szállítottak. Állapota sú­
lyos, tettének oka ismeretien,

— Kondor Ernő társulata nap-nap 
után nagyobb tetszéssel játszik a Bika szálló 
nyári helyiségében. Bstónkint zajos derült­
ség kiseri Szomaházy István vidám színpadi 
tréfáit, valamint tetszenek a jó! összeváloga­
tott magánszámok is. Mar rövid ittléte alatt 
is a közönség határozott kedvence Geró 
József lett, aki műsorának legnagyobb sikert 
elért számait hozta el magával, igy például 
most „A zsidó tűzoltót“ és „Csillag Izsó 
fővigyázót“ énekli esténként frenetikus ha­
tással.

— Elfogott tolvaj. V. Papp L ijosnó 
szoboszlói lakostól tegnapelőtt ismeretien tet­
tes szobájából tizenhat koronát ellopott. A 
csendőrség a tolvajt elfogta Csendori Juli­
ánba személyében, aki a lopást beismerte. 
A debreceni kir. ügyészség a esendőrsóg je­
lentése alapján a vizsgálatot ellene elren­
delte.

— Borzalmas szerencsétlen­
ség. Tegnap borzalmas szerencsét­
lenség történt a városi téglavetőben. 
Takács József téglavetőbeli munkás 
6 éves gyermeke felmászott egy több 
méter magas száritó színre, melynek 
tetejéről lezuhant és szörnyet halt.

— A roaaz mostoha fiú. Szekeres 
Iatvánnó egyeki lakos balkezének mutató 
ujját mostohafia Szekeres István leharapta, 
mikor mostoha apja megakarla verni. Sze­
keresnél a debreceni közkórházban ápolják.

— A Polgári asz al-iárseság folyó hó 
23 án, azaz szombaton este 8 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart a Dréher sőrcsarnok- 
ban.

— Angol zeflrek, női blouzok és férfi 
ingokre gyönyörű szép választékban kapha­
tók Olt Károly utóda cégnél Kossuth-utea 
városháza alatt.

— Sótahangvereeny. Az Evang. Fil­
léregylet a Debreceni Tornaegyesület közre­
működésével f. hó 28 án, áldozó csütörtökön 
délután 5 órai kezdettel, a nagyerdei Sport- 
téren sótahangversennyel egybekötött majá­
list rendez. Hangverseny alatt virágcsata, 
konfetti, szerpentin és szépségverseny lesz. 
— A sátrakban, hol a választmány tagjai 
ói az e célra felkért urleányok szolgálnak 
fel, lesznek hűsítő italok, fagylalt, hideg és 
jeges kávé, cacao, sü emmy, hideg felvágott 
és meleg ótelek, fonutos, szalonnasütés stb. 
Este lampionos menet, s utánna tánc virad- 
tig. Meghívókat az egylet nem bocsátott ki, 
hanem ez utón hívja meg mindazon jóaka­
róit és pártfogóit, kik a téli mulatságán is 
megjelentek, vagy meghívót kaptak. A tea 
estélyen felszolgáló azon urleányokat is, ki­
ket eddig még nem sikerült felkérnie, ez út­
tal is kéri, hogy e tisztséget a nemes cél és 
ernberbaráti szeretett érdekében ismét szíves­
kedjenek elfogadni. Belépti dijak, melyek 
holnaptól kezdve Kontsek Kornél, Molnár 
Peren és Benyáts Emil urak üzletében vált­
hatók. személyjeyy 2 kor., családjegy 3 sze­
mélyre 5 kor., minden további családtag után 
1 kor., melybe személyenként egy adag 
uzsonna is bele van számítva.

— Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az anyakönyvi hivatalban a 
következő haláleseteket jelentették be: 
Ttilegdi József ref. 21 év«s, Erdős Eszter 
ref. 8 hónapos, Fehér Fereucnó ref. 45 éves, 
Vas Juliánná ref. 29 éves.

Ajándéktárgyak beszerzése­
kor ne feledkezzünk meg Mentze 
Henrik előnyösen ismert áruhá­
záról, mert ott minden szép, jó és 
olcsó.

Figyelmeztetés.
Ne vegyünk kenőcsöt, ha német,
Használjuk kizárólag Bocskay cipőkrémet.

*

Kapható mindenütt.

Öngyilkos debreceni 
katonák.

A háziezred halottjai.
— május 21.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap este, 
a késő éjjeli órákban kaptuk a kö­
vetkező táviratot:

Eszék, május 20. „Száva- 
Bródhan tegnap az ott állomá­
sozó 39. debreceni háziozred két 
katonája öngyilkosságot köve­
tett el.' Az egyik egy robogó 
vonat elé vetette magát, amely 
agyongázolla, a másik a várka­
szárnyában szolgálati fegyveré­
vel vetett véget életének. Az 
öngyilkosság oka még eddig 
ismeretlen.“
A távirat vétele után azonnal 

érdeklődtünk az eset részletei iránt. 
Első sorban a pavilion laktanya 
ügyeletes tisztjét kerestük meg, aki 
azonban kijelentette, hogy a 39. ez­
red Debrecenben lévő parancsnok­
ságához hivatalos jelentés még nem 
érkezett s igy még mit sem tudnak 
az öngyilkosságokról.

Azután telefonáltunk Piszékre. 
Ottani tudósítónk a következőket 
jelentette:

Az Eszéken megjelenő „Die 
Drau“ cirnü német nyelvű lap mai 
száma közölte a kettős öngyilkos­
ságot. E lap a katonai érdekek
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szolgálatában áll s 
ezért, nem közölte az 
gok indító okait, sőt 
gyilkosok neveit sein, 
tos hangú volt a »Die 
hogy a többi eszéki

talán éppen 
öngyilkossá- 
még az ön- 
Oly titokza- 
Drau“ cikke, 
lapok azt lii-

KellimMói hatásos hashajtó-szer. «ejblzható 
kipróbált 6» enyhe.

Rossz emésztés
' majdnem mindig a székrekedés következménye. E 

kellemetlen érzés elhárítására szolgai az orvosok 
által előszeretettel ajánlott „CALIF1G". Ez a ki­
tűnő. kellemes izü haskajtószer enyhén, de bizto- j 
san hat, elősegíti az emésztést és ez által sok kel- ' 
lemetlen betegségnek veszi elejét. A kaliforniai 
édes függenedvből és más ismert jó gyógyhatású 
füvek kivonatából készült ..CAL1FIG" igen alkalmas 
ngy gyermekeknek, mint felnőtteknek. Minden 

gyógyszertárban kapható. I

Egy nagy üveg ára 3 K, kis üveg 2 K.
Főraktár: Tőrök József gyógyszertára,
Budapest, VI, Király-utca 12. szám.

*3

Elegáns fagon!
Heti gyártás 1300 pár.

szik, hogy a két öngyilkos katonai 
brutalitás áldozata. Az eszéki lapok 
munkatársai elkövettek mindent, — 
hogy az eset részleteit, az öngyil­
kosság indító okait megtudhassák, 
de mindenütt mereven elzárkóztak 
kérésük előtt s csupán annyit lehe­
tett megtudni, hogy a két öngyilkos 
katona hajdumegyei (talán éppen 
debreceni) születési!, magyar fin.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca 2

Kiadju : a „Dühracesn“ Hírlapkiadó 
Vállalat Részvény társaság

5108. rfk. 1908.

.rtesités.
[Lóverseny.

Belépti-Jegyek a május hó 23-án szom­
baton és 24-én vasárnap Debrecenben tar 
tandó lóversenyekre Mól. ár Ferenc ur (7A- 
dur Lajos módi) divatterméken — (városhsz 
épület) kaphatók. — Az előjegyzett páho­
lyok és egycb belép'i-jegyek bezárólag 22 lka 
estéig ugyanott kiváltandó!?, meri a ki nem 
váltott jegyek azon időn tu! másoknak adat­
nak. el. Az eladott jegyek többé vissza nem 
váltatnak. — Ugiauot' a tribün raj a tájó 
kozásul szol ál.

Helyárak egy napra: Páholy (1 üléssel) 
az első vagy második sorban 16 korona, 
zártszék 2 korona, ülőhely 1 kor ma, álló­
hely 40 fillér tielépti-jegy a tribün előtti 
térre egy napra 6 korona, két napra 10 
korona. Tribün előtti térre szóló belépti-jegy 
a tényleges szolgalatban levő katonatisztek, 
tiszthelyettesek és önkéntesek számára cgy- 
egy versenynapra 4 korona. Versenysoroza­
tok (prognunmok) Szent Királyi és Nagy 
urak m. kir. dohány és szivar nagyiőzsdójé- 
ben a versenynapok hetében 20 fillérért lesz­
nek kaphatók. Totalisateurön való fogadások 
5 és 10 koronás, helyrefogadások 20 koro­
nás tétekkel, csakis a versenynapokon a ló- 
versenytéren felállított totálisaiéul' pénztá­
raknál" eszközöl betölt. Kellemetlenségek elke­
rülése végett figyelmeztetik a versenyeken 
résztvevő közönség, hogy belépti-jegyét lát­
hatólag viselni szíveskedjek. A belépti jegy 
kívánatra az ellenőrző közegnek előmuta­
tandó. Ezen versenyek kezdete mindkét na­
pon délután pontosan 2 óra 30 perc. — Bő­
vebben a versenyekre vonatkozó hirdeté­
sekből értesülhetni

Miután folyó óv és hó 17. és 18-án a 
Mester utcán és környékén és pedig: Cse­
mete, Görbe, Honvéd, Kar, Csap, Vendég, 
Tanító, Cserepes és Gumi-utcákon veszett eb 
kóborolt, az 1888. évi VII. t.-c. 08. §-a alap­
ján elrendelem, hogy a jelzett utcákon az 
összes kutyák 40 napig megköttessenek; az 
ezen utcákon található kutyák összefogatnak 
és kiirtatnak.

Dobreczcn, 1908 május 19.
Debreczen sz. kir. város 

rendőrfőkapitánysága.

rír - Valói tenni smoíé*
% az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 1U korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3*1!) m. hosszú
teljes íérflruhá- 
hoz (Kab&t, nad­
rág és mellény) 
•leíendő, ceaK

Egy szelvényt fekete ezalonruhához 20.— K.-ért, 
szintúgy felöltőszővetet. turistalódent, selyem- 
Immgarnt stb. stb, gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert poszí^- 

gyfiri raktár

SÍEGEL-IMHOF Brünn.
MintáK lnrfyen í* bévmuntv*,

A? előnyök, a melyeket a magijivev 
m • rt>i:ükségletét közvetlen sietlti-l'iégle
tiél, i ;jyári piacon rendeli * cg, igen jelentékenye'. 
Szabott, Irtíolcsőbl» irsK, órtAsi választék.
.Mi: ‘aiifl, figyel:f./' '1,:TI r- .'••.* a legkise"•

cA» 'S■^tiíBai8SE*S»6d«..v
e

lifts

IV rjíri* ,i. V.
hirdetési iroda

BUDAPEST, IV., „Kőser 
Bazár“-ha (Kámly-körul 22.)
helyeztetett át.

Kitűnő hírnevünket
szolid alapelveinknek

köszönhetjük.

SIRUP PAGLIANO a legjobb vórtisztitószer. 
Feltalálója Girolamo Pagliano florenzi tanár, 
1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano 
a lev jobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 
1838 óta sok ezer családnál a legjobb cred- 
ménvnyel liasználtatik. Orvosi rendeletre 
minden jobb gyógyszertárban kapható. Meg­
szünteti a székrekedést és annak következ­
ményeit, mint vórtorlódás a fejbe stb., elő­
mozdítja az anyagcserét ős vérti-ztitóan hat 
bőrkiütések, csuz, köszvónynól stb. Megren­
delések intózendők: Girolamo Pagliano tanár, 
Florenz (A/2) Via Pandolfiui. Elismerő leve­
leket és prospektust ingyen és bérmentve 
küld a vezórképviselősóg: iir. F. Herzig, Wien, 
VII. (A/2) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszer- 
tárak főlerakatkónt kedvező feltételek mellett 

kerestetnek.

Legnagyobb választék!
1500 munkás és hivatalnok. I

CIPŐÁRUINKAT a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott 
alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Honi Ipar.

Férfi eugos cipó, erős bőrből .... frt. 3.30
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrből „ 4.50
Férfi fűzős cipó, valódi Box-Calf-ból, 

kedvelt sétánycipő................................... „ 5.75
Férfi fűzős cipó, legfinomabb Chevaeux- 

ból, igen könnyű, Goodyear varrott „ 6__
Férfi fűzős félcipő, finom Chevraeuxból, 

Goodyear varrott, elegáns kivitelű . ,, 5.60
Férfi gombos cipő, I-a Chevraeuxból, 

nagyon elegáns, Goodyear varróit . „ 7.-
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calf- 

ból, American Style............................. „ 7.50

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.
Különlegesség

hmm ,Goodyear
Tv a árukban.

A jelenkor
■ u : - elismert légióéi)

■ :vv>; ■'1 miimi'iírrn

Honi ipar.

\ - v. >'.'8 . á;;.

Legnagyobb válaszléK fél-, házi- és gyermekcipőkben.
Kizárólag magyar gyártmány.

Női félcipő, erős bőrből, mindennapi 
használatra............................................... fit. 2.80

Női fűzős félcipő, fekete Chevraeuxból, 
nagyon elegáns ........................................ „ 3.50

Női fűzős cipő, fekete Box-bőrből, igen 
szolid kidolgpzásu.................................. „ 4.-

Női fűzős cipő, I-a Box-Calf-ból, nagyon
I elegáns, Goodyear varrott .... „ 5.50

Női gombos cipő, legfin. Chevraeuxból, 
Goodyear varrott, elegáns fagon . . „ 6,-

Női félcipő, legjobb amerikai, sötétbarna 
Chevraeuxból, Goodyear varrott, leg­
finomabb kivitelű................................... „ 5.50

AM'/SÍ- Legnagyobb választék fel-, házi- és gyermekcipőkben.
Kizárólag magyar gyártmány.

££

33
cipőgyár r.-t. debreceni főraktára Píac-u 48.

% ?:
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1908 május 21.

1' nyaraló és szőllő
a Sesta-kertben Értekezhetni

Dr. Márton Kálmán
ügyvédnél, Piac-utca 44.

aWHBBMM————i^—i

Csíkos- ós Elites

Tussor ós Shanghai
N yers selymek

gyönyörű szép színeken kaphatók

divatáruházában 4

üebreczen, lossuth-utca 5. szám

580/1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V. 799/2. 

1908. számú végzése folytán közhirió tétetik, 
miszerint Gold Emil részére, Balogh Ferenc, 
Molnár Julianna, Vórtessi Istvánnó és özv. 
Erdőd! Mihálynó debreceni lakosoktól 740 
korona tőke, ennek 190G. évi január hó 1. 
napjától számítandó 5 százalék kamatai és 
eddig öszsesen 956 korona 40 fillér perkölt­
ség erejéig 1908. évi február hó 29-ón hi rul­
ing le ós felülfoglalt ós 3700 koronára becsült 
tehenek, ökör, sertések ós téglából álló ingó­
ságok 1908. évi junlus hó 9 én, délelőtt 9 
órakor kezdetét veendő ós Vérvölgy pusztán, 
foly:utólag 1908 június hó 9. napján délit án 
Gut lion, folytatólag Uj földön Szoboszlói ország­
ul mellett ós végül az Ujföldön özv. Erdődinó 
tanyáján megtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi április hó :8.
Oláh Géza,

bírói kiküldött.

Tmí ÉUlfe JA,

Színes és mintázott kosztüm- 
és divatkelmékböl gyönyörű 
választékot tartunk. Angol és 

francia Blúzszövetek a legújabb ki­
vitelekben. Divat bluzselymek a leg­
előkelőbb forrásokból. Fekete és szi- 
o nes divatnapernyőkböl o

Inti Lajos
vászon-, divat- és szun.yeg- 

áruha zában. <C5-—~- 
Mintákkal kívánatra készséggel szol­

gálunk. 1470

<it&ÍF' A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az ~^MI

.01.ónirő 3VCXTIJR ACITHLIAT
első helyen áll. Az Idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen 
időelőtti gyönge szervezetnek, vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az 
időelőtti idegesség, a tulerőltetós, a tulmunkásság, kicsapongás stb. következménye és 
beteggé teszi az egész testet. Ezért aztán a csekély rosszullótnek, mint étvágytalanság 
feledékenység, roszketés, félelem, izgatottság stb. állandó kísérői az időelőtti ideggyön- 
gesógnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magát ideje­
korán s az orvos, mint említettük a ..Mumicithin“-bcn egy kiváló gyógyszert fog aján­
lani. Olvassa el az orvosi véleményeket, melyek kívánatra ingyen ós bórmentve meg­

küldetnek. Orvosi rendelvényre minden gyógy tárban kapható. 
Vezérképviselő Ausztria—Magyarország részére: Hirschen Apotheke, Wien VII. West­
bahnstrasse 19. — Gyár: Hahdclsgeselschaft Noils Zahn & Cie, Berlin O. 40. Neu

Friedrichstrasse 48.

Pártoljuk 
a hazai 

fürdőket!

bäum én mi in

Posta-, távírda- ós vasútállomás. Iuterurban telefon.
Idény: Május hó 15-től szeptember közepe, esetleg végéig

Elsőrangú 
kárpáti gyógy-, 
iidülö és fürdő­
hely 6000 hold 

fenyves erdővel

Égvényes sós savanyuvizek. Ivó és fürdő gyógy­
mód. Az „Orvos" forrás egyenértékű a gleichen- 
bergi, setters! forrásokkal; az Erzsébet királyné for­
rás a spaai, schwalbaclii franz nsbadi forrásokkal 
vetekedő hatalmas vasforrás; a töltő- és főforrás 
említett két forrás közt átmenetet képeznek. 3 ás­
ványfürdő 2 vizgyógyintézet. Szénsavas vasas- (acél) 
fürdők és fürdők fenyőlevél- és vasláp hozzátétellel 
telített szénsavfürdők. Viz-, tej-, savó , kefirkúra, 
massage, stb. Nagy szállodák, szép nyaralók, részint 
konyhával. Piac naponta. Több elsőrendű étkező, 
kávéház, cukrázda. Nagyszerű „Erzsébet királyné 
gy gyliáz“ olvasó-, társalgó- és zongoratermekkel. 
Rendelő orvosok: Hivatalos fürdőorvos Hintz Hen­
rik dr., kir. tanácsos, a közegészség! tanács tagja;

továbbá Blummenfeld Ármin dr., Kanárik J. dj., 
Szörényi Tivadar dr., Orossmann Dezső dr, Oyőn 
Ilona dr., Oziriusz Dezső dr., kir. tanácsos, Patek 
Jenő dr. — Gyógyjavalatok: Női nemi bajok, vér- 
szagénység és sápkór, a légzőszervek, gyomor- és 
bélhnrutos bántalmak, kimerülések, gyöngeségek, 
idegbetegségek, szervi- és ideges szívbajok, görvély- 
angolkór. utókúra gyanánt a karlsbadi, marienbadi, 
halb, lipiki fürdők használata után. Lawn-tennisz 
pályák, kirándulóhelyek, 45 km. erdei sétaút, stb. 
Penzió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 
12 korona naponta fürdővel együtt. Fölvilágositással 
és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál

a fürdő Igazgatósága.

Uj üzlet! Q7ÍPZEPE LAJOS Uj üzlet!

női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru üzlete

Debreczen, Kossuth-utca 6. szám.
Ajánlja legújabb kivitelben a

Ta/va.sz; xxj dorxs8Lga.it:
Francia és Angol női divalk elmékben, Angol Blouse és Tennis szövetekben, Divat- 
zephyrelc elismert legjobb minőségben, Hímzett Schweitzi és mintás selyem Buliztok, 

Cosmanosi kartonok és valódi Francia Delaineket remek választókban.

^ Úri és női fehérnemüek ' y
Chiffonok, vásznak, fehér és színes damaszt asztalteritékek minden árban. Szövet- 
ős csipkefüggönyök, ágy térítők. Színes és fekete napernyők nagy választékban.

A hires Liliom-vászon »gyári raktára.

[SVflNYVIZ

bajoknál aiÉn mi felülmúl.
* u U

Kellemes, kissé savanykás Izü, vasmentes szénsavdus.

*1» rendkívül üdítő asztali víz.
Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál. a vesemedence idült hurutjainál, 
liugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek lmrutos bántalmainál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

t t t t t t t t t t T T T
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Levelezés.
Egy csinos leány (ismeretségét keresem. 

„Jázmin“ jeligére kérek leveleket a kiadóba.
Egy olyan özvegy asszonykát kere­

sek, la egy csinos, fiatal ember discrét 
barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris 
éjjele“ jeligére a kiadóba.

Fürdőre utazom, keresek egy szép fiatal 
utitársnőt, ki vagy 2 hónapra eljöhetne ve­
lem. 26 éves bankhivatalnok vagyok Pestről, 
bármilyen nagy igényeket teljesítek, levele­
ket és lehetőleg fényképeket kérek „Karls­
bad“ jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik 
unatkoznak és óhajtanák egy fess úri ember 
discrét barátságát Írjanak „Hajnalhasadás“ 
jeligére a kiadóba.

Nősülni óhajtok. 30 éves gazdag föld- 
birtokos vagyok, hozomány nem kell, csak­
hogy szép leány legyen 1 Leveleket fénykép­
pel együtt kérek a kiadóhivatalba „Leányok“ 
jeligére.

Melyik jőszive intelligens fiatal ember 
segítene ki egy szép leányt 40 koronával? 
Olyat óhajtok, aki nagy fürdőre elvinne va^y 
további szórakoz atásra hajlandó. Leveleket 
kérek mielőbb a kiadóhivatalba „Örök hűség“ 
jeligére.

Ajánlat.
B hó végére állást keres egy szép 

irásu fiatal ember. Szives megkeresést levél 
által kér a kiadóba „Komoly ember“ jeligére.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt 
eladó egy uj épület teljes fölszereléssel érte­
kezni lehet a kiadóba.

Másolásokat elvállal
ember. Cim a kiadóba.

szép irásu fiatal-

Hegedü tanítást elvállal egy végzett he­
gedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos 
áron tanit, szives fölkeresést level által ké- 
által kérek „Varázskeringő“ jeligére a ki­
adóba.

Modern interziás hálószoba berendezé­
sek igen szép toilettével fényezve és matt­
ban eladók Kovács Gyula müasztalosnál 
Darabos-u. 17.

Desifin a legjobb szer a lábizzadás ellen.

Magánvállalathoz egy szépirásu fiatal 
ember, aki a könyvelésben teljesen jártas, 
ajánlkozik. Szives megkeresést a kiadóhivatal 
továbbit „Szépirásu“ jeligére.

kikiáltási ár 1100. Bánom pénz 410 kor. 90 
fillér. Telekjegyzőkönyv szám 335. 1908 május 
29-én d. u. 3 órakor. Értekezhetni Debrecze- 
ninél Csapó-u. 86._________ _____________

Villanycsengőt készít és javít Krausz 
Kálmán, Hatvan-utca 2. sz.

Hatvan utczal 1-ső járás 8. számú kert 
bérbeadó lakással és az idei terméssel. 
Bővebbet Bosznay J. és Társa cégnél. (1599.)

Német bonne^magános nőhöz, vayg na­
gyobb gyermekekhez, vagy pedig házvezető­
nőhöz ajánlkozik. Cim Sinay intézetében.

Eladó ház a Csapó-utcán. Értekezhetni 
felől dr. Márton Kálmán ügyvéd urnái Piac­
utca 44.

Homoki fajbor kétszer lefejtve és szép 
tajtékpipák eladó Egymalom-u. 4.

Eladó egy teljesen jó karban levő fisz- 
harmonia, értesítés nyerhető Takács Sándor­
nál Thaly Iíálmán-utca 7.; ugyanott egy 
használt billiárd megvételre kerestetik.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magán'anit- 
vánvokat fogad igen jutányos áron. Leveleket 
kérek „Hegedű tanár" jeligére a kiadóba.

vil'ífítást,
telefonok, villamos csen­
gők berendezését, javítá­
sát és évi jókarban tartá­
sát, legjobb anyaggal, szo­
lid árért eszközlöm. — 
FÖLDVÁRI L. Debreceni 
Első Elektrotechnikai gyár 
és villamos szerelési vál­
lalat. Kossuth-u. 1. Telefon 168.

Koffergyáramat Hatvan utca 5. sz. alá
(Bignió-ház, nagytemplom mellett) helyeztem 
át. Markbreit, bőröndös. Kész kofferekben 
nagy választék. Javítások elfogadtatnak.

Igen jó házikoszt kapható bentétkezésre 
és kihordásra Verbőczi-utca 14.

Kopt Emil Egerháti gőzfürósz ós parkett- 
gyár ajánlja La gőzölt bükkfa parketta gyárt­
mányait azonnali szállításra. Kopf Emil Éger­
hát Szilágymegye.

Sestakertben nyaraló olcsón kiadó. Cim 
a kiadóban.

Kereslet.
A téglásl (Hajdú megye) menházvezető- 

női állásra pályázat hirdettetik. Tanítási idő 
május hó 1-től október 1-ig. Javadalma 200 
korona, lakás egész évre. Kérvények május 
1,6 ig Áblonczy László elnökhöz küldendők. 
Állás azonnal elfoglalandó!

Mindenes cseléd kerestetik abbáziai ma­
gyar orvos-családhoz. Tisztességes fiatal 
leány ajánlkozzék dr. Glück József orvoshoz, 
Abbázia, Villa Dalibor címen.

Lakást teljes ellátással keresek özvegy 
úrasszonynál. Szives leveleket kérek küldeni 
„Ámor“ jeligére a kiadóba.

Munkás leányok felvétetnek Neumann 
Nándor vegy-gyár lmtvan-u. 8.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kérek 
„Kaland“ jeligére a kiadóba.

Keresek megvételre két karikás (lyuk) 
használt vaskonyhát. Cim a kiadóba.

Utcai

Lucerna friss vágású,ölenként 8 fillóii- 
vel kapható Biró Pálnak mikepéresi-uti kert­
gazdaságában.

Cimbalom pedálos teljesen uj azonnal 
eladó Darabos-utca 57.

lapelárusitók
felvétetnek a kiadóhivatalban: 

Debreczen, Ávanv János-utca 2. sz.

1908 május 21.

nf APRÓ HIRDETÉSEK. 1-n í j

4 Dija: io «óig 40 (illír, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel siwdett ásó 6 fillér.
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Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bekflldetik.
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túré és vaj
Piac-utca 38., Hatvan-utca 9.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendeléseik,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

ós költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Villágitótestsk, csillárok és szerelvények das választéka.

Telefon szám: 568 1063

Debreczen,
$1$ Kistemplombazár. «!«

Ruha- és blousekelme újdonságok, 
Vloie de laine, ruhavászon, angol 
zephyr. — Gyönyörű női napernyők

!!! Óriási raktára!!!
A Varga-u. 8. sz. ház s ennek On- 

dódi és Uj földjeeladók,
akár együttesen, akár külön. Felvi­
lágosítást ad dr. Terve,y Tamás ügy­

véd, Piac utca 73. sz.

telepnek
vagy ipari vállalatnak alkalmas helyen, 
a lóvasut mentén 1100 Q-ÖI jókarban 

tartott

vénkerti szölMert
egészben vagy részben eladó. — Czim 

a kiadóban.

Nyomatott Debreesen ss. kir. váiu. köaj vnyomda-vAUslsUmjU
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